

打通“最先和最后一公里”

打破阻碍政令“肠梗阻”

6月1日起，国务院派出11个督查组赴35个国务院部门和单位、18个省（区、市）开展实地督查，全力推动党中央、国务院重大政策措施落地生根。面对经济下行压力，打通政策落实的“最先和最后一公里”，打破阻碍政令通行的“肠梗阻”，推动稳增长改革政策尽快落地尤为重要。为期15天的力度空前的大督查，体现了党中央、国务院推进落实的决心。

国务院督查组 一竿子插到底

部级领导带队
超百人督查团在行动

11个督查组中，前5组重点“督部门”。组长分别由国务院5位副秘书长担任；后6组重点“督地方”，全部由部委“一把手”带队。

国务院为每个督查组配备了10人的规模，超百人督查大军分赴各地，查什么备受关注。国务院在部署督查工作的通知中，列出了去年下半年以来党中央、国务院部署的重大事项，每一项都对中国经济能否实现平稳健康发展至关重要，因而都是此次督查的重点：

——落实稳增长政策措施，增加合理有效投资、扩大国内消费需求、促进外贸稳定增长、促进国有企业稳增长和提质增效、推进新型城镇化建设的情况。

——落实促改革政策措施，把简政放权向纵深推进、深化财税体制改革、围绕服务实体经济推进金融改革的情况。

——落实调结构政策措施，推动产业结构优化升级、加强大气污染治理、实施创新驱动发展战略、推进农业现代化等情况。

——保障和改善民生政策措施的落实情况。

注重形式创新
按“1+3+1”模式深入督查

今年国务院督查注重形式创新，强调更广泛倾听民意。

广泛深入访谈是了解掌握整体情况的重要方式。6月1日至4日，第五组先后来到发展改革委、财政部、住房和城乡建设部督查。每天，他们都按照“1+3+1”模式深入督查，即听取1次部门汇报，召开3场不同层级干部座谈会，召开1次全体会议，并安排专人全天查阅、审看文件资料。

和第五组一样，早上8点多进入部委开始全天座谈，中午放弃休息查阅文件资料，下午

5点部门下班后督查组继续留在那里举行全体会议……这一高强度工作时间表几乎是所有在北京督查组的工作写照。

除了在督查中广泛听取民意，今年督查一大亮点是在中国政府网专门开设“督查进行时”意见箱，从部署督查之时至6月15日实地督查结束，面向全社会直接征询对稳增长政策和简政放权等改革举措落实情况的意见和建议，让广大群众与国务院直接“对话”，提高督查的针对性、实效性。意见箱开通以来，已收到1100多件群众来信。

坚持问题导向
追踪整改情况更动真格

此次国务院督查，除了全力推动重大政策落地生根，还要着力解决工作中的突出问题，并切实推动地方和部门履职尽责。在了解落实成果的同时，各组都不回避问题。

“为什么金融政策不断出台，企业还是不断喊渴？问题出在哪里？”第三组一针见血地提出问题。

收费公路、互联网的应用……6月4日，第二组赴交通运输部实地督查时，提出了一个个公众关心的问题。

善于听取企业声音，是各组摸清问题症结所在的关键。第三组在6月4日分别召开金融专家座谈会和京津地区进出口企业负责人座谈会，围绕金融支持实体经济等问题，更广泛听取意见和建议。下一步还将组织召开国有企业、中小企业座谈会。

发现问题，推动整改，是此次督查的核心目标。与去年督查相比，今年国务院对发现问题的整改和追踪落实更动真格。

（综合本报和新华社电）

延伸阅读

督查组在上海：“两个一公里”仍需打通

“上海市贯彻落实国务院决策部署坚决有力，成效显著；但也面临着经济下行压力加大、改革创新仍需突破等问题，因此还需要进一步发挥财政、金融政策作用，完善民生等领域配套措施，并在打通改革‘两个一公里’上继续下工夫。”5日，国务院第十督查组在此间向上海市政府反馈督查情况时如是强调。

督查期间，督查组先后听取了上海市政府的总体情况汇报，召开了两次与重点部门和部分企业的座谈会，并到部分重大工程项目、高校、企业、社会机构等开展了实地调研督查。

督查组建议，上海应着力把握好稳增长与调结构的动态平衡，在国家重大战略实施中发挥好带动引领作用，进一步扩大服务业开放和市场准入，进一步加强基本公共服务，切实保障和改善民生。

（据新华社上海6月5日电）

重庆纪念“6·5大轰炸惨案”



6月5日，人们在位于重庆较场口的“大轰炸惨案遗址”处举行“6·5大轰炸惨案”纪念活动，10余名大轰炸亲历者和幸存者，以及来自政府、部队、学校、社区和社会团体的500余名各界人士冒雨参加纪念活动。抗日战争期间，“陪都”重庆遭到了日军血腥的野蛮轰炸，使繁华的重庆市区大半化为废墟，人民的生命财产遭受了空前的浩劫。图为大轰炸亲历者在向死难同胞敬献黄花。

新华社记者 唐奕摄

就“东方之星”客船翻沉事件 国际社会继续向中方表示慰问

新华社北京6月5日电 6月4日至5日，又有一些国家领导人分别向习近平主席、李克强总理致函、致电，就“东方之星”客船翻沉事件向中国政府和人民表达哀悼和慰问。

这些领导人是：南非总统祖马、埃及总统塞西、文莱苏丹哈桑纳尔、乌兹别克斯坦总统卡里莫夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、白俄罗斯总统卢卡申科、土耳其总统埃尔多安、德国总统高克、芬兰总统尼尼斯特、爱沙尼亚总统伊尔韦斯、克罗地亚总统基塔罗维奇、斯洛伐克总统基斯卡、亚美尼亚总统萨赫基相、塞浦路斯总统阿纳斯塔夏季斯、古巴国务委员会主席兼部长会议主席

劳尔·卡斯特罗、玻利维亚总统莫拉莱斯、乌拉圭总统巴斯克斯、新加坡总统陈庆炎和总理李显龙、安提瓜和巴布达总督威廉斯和总理布朗、俄罗斯总理梅德韦杰夫、英国首相卡梅伦、西班牙首相拉霍伊、葡萄牙总理科埃略、塞尔维亚总理武契奇、立陶宛总理布特克维丘斯、泰国总理巴育、韩国代总理崔英焕等。

此外，法国、荷兰、卢森堡、罗马尼亚、拉脱维亚、斯洛文尼亚、加拿大、马来西亚、菲律宾、利比亚、巴西、墨西哥、哥伦比亚、秘鲁、多米尼克等国也通过不同方式向中方表示慰问。

三部委联手整治“不合理低价”

本报北京6月5日电（记者尹婕）国家旅游局今天召开新闻发布会，通报集中受理旅游市场违法违规案件投诉举报和典型案件查处情况，并透露下一阶段将联合公安部、工商总局共同整治

“不合理低价”。

据介绍，国家旅游局将通过曝光典型案例，揭露“不合理低价”背后的陷阱，设立“品质旅游产品榜”，开展旅游服务“大家评”等，加强对游客理性消费的宣传

引导。近期，国家旅游局、公安部、工商总局三部委联合印发了《关于治理规范旅游市场秩序的通知》，把整治“不合理低价”、违法“一日游”等扰乱旅游市场秩序的行为，作为今年整治旅游市场秩序的突破口和切入点，并将在京联合召开全国电视电话会，对治理规范旅游市场秩序工作进行全面动员和部署。

解放军反坦克导弹成体系亮相



6月5日，南京炮兵学院廊坊校区学员毕业实弹战术演练在沈阳军区某海训基地结束，解放军“红箭-10”等多型反坦克导弹亮相演兵场，接受实战检验。

图为“红箭”反坦克导弹进行实弹射击。刘逢安摄（新华社发）



“中国最美小镇”在京揭晓

本报北京6月5日电（魏勤英、谢龙）6月5日，由人民网主办的“第三届中国最美小镇揭晓仪式暨经验交流会”在京举行，仪式上揭晓了中国最美小镇名单，参会的小镇代表进行了经验交流。

本次活动通过单位自荐、媒体寻找、大众网络投票和专家评审相结合的方式综合评选出系列中国最美小镇，包括中国最美历史文化小镇、中国最美生态旅游小镇、中国最美民族风情小镇、中国最美宜居休

闲小镇及中国最美小镇5个奖项。重庆市中山镇、浙江省杭州市分水镇、河南省濮公山管理区、广东省南口镇、河南省洛阳市小浪底镇、安徽省鸭滩镇、浙江省湖州市鄞吴镇、浙江省百江镇等单位分获各奖项。

据了解，在社会各界的广泛关注下，该系列活动已连续举办了3届，共收到网友投票4000多万人次。



“东方之星”整体浮出水面。

新华社记者 程敏摄

本报北京6月5日电 综合本报和新华社消息：5日上午9时6分，“东方之星”船体已被完全扶正。起浮作业从6月5日16时6分开始，经过救援人员不懈努力，到18时50分许，客船整体浮出水面，搜救人员进舱作业。

从救援指挥部于当日晚间召开的新闻发布会上获悉，目前已打捞出103具遗体。广州军区参谋长刘小午介绍，5日21时22分，已展开大规模船内搜救行动。从现在开始主要任务从以水下搜救为主，转为船体扶正和船内搜救为主。现阶段搜救主战场是在船内，争取7小时内完成搜救任务，继续展开全方位搜寻和物品整理以及洗消防疫工作。

刘小午介绍，目前部队集结舟桥化特战卫生工兵等官兵共计722人，另有民兵预备役860人。此外，湖北、湖南两地人武部均已在下游两岸展开搜救，最大限度保证遇难者尊严和遗体完整。

交通运输部新闻发言人徐成光介绍，4日晚8时整体扶正和起浮作业启动后，遇到的主要困难和问题有两个方面：一是沉船区域江底有大量泥沙和不规则石块，极大地影响潜水员水下牵引作业，且牵引吊索在船体与江底之间的90度死角处特别容易被卡住；二是因为发现了新的遇难者遗体，重新调整了牵引吊索的位置。

徐成光介绍，通过提前周密制定方案，沉船的整体扶正和上浮工作进展顺利。发布会上，沉船主甲板以上已经全部出水。机舱的抽水工作同步进行，以便船体尽快恢复自

身浮力。在沉船整体扶正的过程中，船体周围出现溢油的现象。徐成光说，这是翻转过程中机舱内本身的小范围油污所致，已经得到妥善处理。对于溢油问题的处置在扶正工作启动前就已被列入预案，相关部门准备了专业的设备和专门的材料。

随着“东方之星”客船整体扶正并起吊出水，救援工作进入新阶段。与沉船点隔江相望的湖南岳阳市已组织3000多人和数以百计的船只沿长江水域加大搜救力度，妥善安置遇难者遗体，千方百计做好在湖南境内停留的遇难者家属接待等善后工作。

据正在湖北监利县人民医院救治“东方之星”幸存者的医生介绍，目前在湖南岳阳救起的幸存者江庚病情稳定，5日已经从重症监护室转入普通病房，而21岁的四川船员陈书涵不久即可出院。

协和旅行社总经理陶非说，事发后上海市旅游主管部门对旅行社的资质和组团情况进行了核查，旅行社后续的“长江游”已全部暂停，相关退款工作正在进行。关于保险赔偿问题，陶非说，保险公司和相关责任主体依据保险法和旅游法的规定，在事故原因调查清楚、责任认定后理赔。这次事件中有359名游客购买了旅游意外险，其中75岁以下保额10万元，超过75岁保额是5万元。

5日晚7时多，“东方之星”所属公司法人、总经理姜向船上所有遇难者及其家属鞠躬致歉。他表示，重庆东方轮船公司将全力配合做好失踪人员家属、相关部门的查询和调查工作。

关注长江客船翻沉事故

客船整体出水 搜救人员进舱